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культурної роботи бібліотек як важливої складової відновлення і фор-
мування української ідентичності населення з метою подальшої кон-
солідації нації в межах цілої єдиної України. 
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Роль життєстійкості в збереженні культурної  
ідентичності під час та після воєнних конфліктів:  

упровадження інноваційних соціальних послуг в Україні 
В умовах сучасних викликів, особливо в контексті триваючих во-

єнних дій в Україні, питання соціальної стійкості та адаптивності насе-
лення набувають вирішального значення. Експериментальний проект з 
формування життєстійкості, запроваджений Міністерством соціальної 
політики України, ставить за мету створення умов для підтримки психі-
чного здоров'я та соціального благополуччя громадян, що опинились в 
кризових обставинах. Цей проект розглядається не тільки як соціальна 
ініціатива, але й як важлива складова культурної та соціальної політики, 
що впливає на загальний стан суспільної резілієнтності [1]. 

Ця доповідь має на меті дослідити теоретичні основи та практич-
ну реалізацію експериментального проекту, з акцентом на його вплив 
на життєздатність та адаптацію територіальних громад до надзвичай-
них ситуацій. Значна увага буде приділена оцінці первинних результа-
тів проекту, його ефективності та взаємодії між різними органами 
управління, що залучені до його впровадження. 

Життєстійкість, або резілієнтність, розглядається у соціальних на-
уках як здатність особистостей, груп або спільнот адаптуватися до 
стресових ситуацій та криз, відновлюючись після життєвих ударів та 
зберігаючи основні функції соціального життя. У сфері соціального 
забезпечення концепція життєстійкості інтегрується через створення 
механізмів підтримки, які сприяють зниженню психосоціального та 
матеріального навантаження на осіб, що зіткнулись з кризами. Дослі-
дження в галузі психології та соціальної роботи підкреслюють важли-
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вість інтеграції психологічної підтримки та соціальних інтервенцій у 
створенні життєстійких громад. 

Аналіз міжнародного досвіду показує, що підхід до формування 
життєстійкості може варіюватись в залежності від культурних, еконо-
мічних та політичних контекстів. Наприклад, у Японії після землетру-
су 2011 року були розроблені програми, що зосереджуються на психо-
соціальній реабілітації та відновленні інфраструктури, забезпечуючи 
комплексний підхід до відновлення суспільства. В США програми 
підтримки жертв стихійних лих та інших криз включають психологіч-
ну підтримку, а також економічні стимули для відновлення малого та 
середнього бізнесу, що є важливою складовою соціальної життєстій-
кості. 

У Європейському Союзі, під час міграційної кризи 2015 року, кра-
їни члени розробили низку програм соціальної адаптації та інтеграції, 
які допомагали біженцям відновити своє життя в нових умовах. Ці 
програми включали як пряму матеріальну допомогу, так і психологіч-
не консультування, культурну адаптацію, і навіть професійне перена-
вчання. 

Ці приклади демонструють, що формування життєстійкості в со-
ціальному контексті є комплексним процесом, що вимагає координації 
між різними рівнями управління, використання інноваційних підходів 
та адаптацію до специфічних потреб населення. 

Експериментальний проект з формування життєстійкості був запо-
чаткований з метою надання комплексних соціальних послуг територіа-
льним громадам, що включають психологічну підтримку, соціальну 
адаптацію та економічну допомогу особам, які зазнали впливу військо-
вих дій або інших кризових подій. Проект організовано Міністерством 
соціальної політики України і передбачає активну участь Фонду соціа-
льного захисту осіб з інвалідністю, який відповідає за організацію та 
проведення конкурсів серед надавачів соціальних послуг. 

Основні складові проекту – підготовка та відбір учасників, надан-
ня послуг, моніторинг та оцінка. 

Відбір територіальних громад, які можуть бути залучені до проек-
ту, відбувається на основі їх заявок і готовності забезпечити необхідні 
умови для реалізації проекту. Надання послуг включає психологічну 
підтримку, соціальну роботу, консультування та інші форми допомо-
ги, спрямовані на підвищення рівня життєстійкості населення.  

Ефективність експериментального проекту вимірюється через ряд 
кількісних та якісних індикаторів, що включають кількість осіб, які 
отримали доступ до послуг, частоту звернень за психологічною під-
тримкою, а також статистику щодо змін у рівні життєздатності та ада-
птації населення до кризових умов. Якісні показники – оцінка задово-
леності учасників послугами, якість виконання програми надавачами 
послуг і зміни в поведінкових та емоційних реакціях осіб, які брали 
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участь у програмі; регулярне опитування учасників для визначення 
їхніх потреб і задоволеності наданими послугами, що допомагає адап-
тувати і поліпшити програму. Такий підхід дозволяє не тільки оцінити 
поточні результати проекту, але й виявити потенційні проблеми та 
недоліки в його реалізації, забезпечуючи можливість для коригування 
та підвищення загальної ефективності ініціативи. 

Наразі проект вступив у свій третій етап, який зазначає значне 
розширення мережі Центрів життєстійкості по всій Україні. З 1 травня 
цього року Центри життєстійкості успішно запрацювали у 22 областях 
країни, Кожен Центр обладнаний за найвищими стандартами доступ-
ності та безбар’єрності, забезпечуючи комфорт та доступність послуг 
для всіх жителів громад. 

Два Центри вже були відкриті у релокованих громадах, а саме: у 
Сартанській (Донецька область) на Львівщині та Мелітопольській 
(Запорізька область) у Запоріжжі. Ці Центри стали важливими опор-
ними точками для громад, що постраждали внаслідок війни [3]. 

За даними дослідження психічного здоров’я, проведеного компа-
нією Gradus у березні 2024 року, 77% українців відчували стрес або 
сильну знервованість останнім часом. Центри життєстійкості, створені 
в рамках Всеукраїнської програми ментального здоров’я «Ти як?» 
спрямовані на реагування на ці виклики, надаючи необхідну підтрим-
ку та послуги для відновлення [2]. 

Продовжуючи розширення та удосконалення програми, Міністер-
ство соціальної політики співпрацює з міжнародними партнерами, 
такими як ЮНІСЕФ та ВООЗ, для організації навчань та підвищення 
кваліфікації команд спеціалістів, забезпечуючи високий стандарт по-
слуг, що надаються в Центрах. 

Центри життєстійкості, які вже функціонують у майже кожній об-
ласті України, мають за мету забезпечити комплексний підхід до від-
новлення та підтримки місцевих громад. Вони пропонують доступ до 
психологічної допомоги, соціальної роботи та інших необхідних по-
слуг, які важливі для зміцнення внутрішньої життєздатності та адап-
тації до пост-кризового періоду. Визначальним є забезпечення доступ-
ності цих послуг для всіх категорій населення, що реалізується через 
принципи безбар’єрності у влаштуванні простору Центрів. 

Центри організовують індивідуальні та групові заняття, які напра-
влені на різні категорії населення — ветерани, військовослужбовці та 
їх родини, внутрішньо переміщені особи, сім’ї у складних життєвих 
обставинах, та інші. Важливість таких занять полягає в тому, що гру-
пова взаємодія стимулює соціальну інтеграцію та допомагає людям 
швидше адаптуватися до змін, що відбуваються в їх житті [3]. 

Завдяки діяльності Центрів, спільноти вчаться бути більш стійки-
ми та згуртованими, створюють мережу взаємопідтримки, яка дозво-
ляє ефективно реагувати на соціальні виклики, що стимулює загальну 
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життєздатність громад. 
Міністерство соціальної політики планує продовжувати розши-

рення мережі Центрів життєстійкості, підкреслюючи значення міжна-
родного партнерства та навчання спеціалістів. Важливою частиною 
цієї стратегії є підвищення професіоналізму надавачів послуг та забез-
печення високої якості психологічної допомоги та соціальної роботи в 
усіх Центрах. 

Життєстійкість як складова соціальної політики і культурної іден-
тичності сьогодні виступає не просто як концепція, а як необхідна 
умова для забезпечення стабільності та розвитку громад в умовах по-
стійних змін та викликів. В Україні, де суспільство стикається з воєн-
ними діями та їхніми наслідками, важливість формування та підтрим-
ки життєстійкості виявляється критичною. Експериментальний проект 
зі створення Центрів життєстійкості, що надають комплексні соціальні 
послуги, є відображенням визнання державою цієї потреби та праг-
ненням відповісти на виклики сучасності, забезпечуючи психологічну 
та соціальну підтримку населенню. 

Проект втілюється в життя з метою не тільки лікувати наслідки 
криз, але й активно працювати над тим, щоб громади мали змогу са-
мостійно формувати стійкість до майбутніх викликів. Відновлення 
культурної спадщини та підтримка культурної ідентичності в процесі 
реалізації цих програм демонструють їхню комплексність і важливість 
для зміцнення національної єдності та громадської злагоди. 

Закладені в проекті ініціативи і методи, базуючись на міжнарод-
ному досвіді та адаптовані до українських реалій, стають фундамен-
том для створення міцної основи, здатної витримати та адаптуватися 
до будь-яких викликів. Взаємодія між державою, громадськими орга-
нізаціями та міжнародними партнерами забезпечує потужну платфор-
му для подальшого розширення та удосконалення програм, що допо-
магає українському суспільству не тільки виживати, але й процвітати 
навіть у найскладніші часи. 

Таким чином, Центри життєстійкості відіграють ключову роль у 
підтримці та розвитку українського суспільства, допомагаючи грома-
дам залишатися згуртованими та стійкими у відповідь на сучасні ви-
клики, тим самим забезпечуючи їхнє стале майбутнє і збереження 
культурної спадщини. 
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